

推动世界文明交流 实现创新合作共赢

嵩山论坛余音绕梁

10月29日,“嵩山论坛——华夏文明与世界文明对话2016年会”在登封落下帷幕。两天来,国内外政要、世界多元文明的学术代表、企业界人士等120余名嘉宾与会,约2500名来宾参加,围绕“转化与创新:迈向对话的文明”的年度主题进行主旨演讲、经济论坛、圆桌对话、文化研讨等,进行文明交流。

记者 袁建龙

登封时报 刘俊苗 高鹏敏 付文龙 李晓霞

交流文明 弘扬优秀文化

10月28日,开幕式致辞中提到:“文化是民族的血脉,是一个民族凝聚力、生命力、创造力的源泉,是国家发展进步的精神支柱。中原文化作为中华文明的重要源头和核心组成部分,以其开阔胸怀,不断兼容众善、博采众长,为中华文明的延续发展发挥了独特作用。”

同时,不同国家、民族的思想文化各有千秋,嵩山论坛致力于推动世界不同文明的相互交流、相互学习、相互借鉴,打造文明交流互鉴平台、

中原文化传播窗口和河南对外开放载体,把跨越时空、超越国度、富有永恒魅力的优秀文化精神弘扬光大。

“对话是一种倾听、参与,也是一种沟通、反思,所以我们应该倡导文明对话,开放自我,提升自身的核心价值。”新儒学派代表人物杜维明的演讲,也让大家感受到弘扬优秀文化对个人的价值。

而现场热烈掌声的响起,正是与会来宾对各位嘉宾深刻而又富有智慧的演讲表达的谢意。

跨界演讲 讨论“转化与创新”

在10月29日下午的闭幕式上,来自德国特里尔大学汉学系的教授卜松山就《“世界为一个共同体”——中国在儒家、马克思主义和民主之间》展开演讲。他说,孔子的儒家思想在中国有着非常深厚的历史,可以和古希腊哲学相媲美。在他看来,中国儒家经典的“以人为本”、“民为贵君为轻”以及“仁政”等思想对规范现代社会和当今政府的执政方式有着长远的影响。

除了从哲学、社会等人文科学方面展开文明对话之外,中国资源卫星应用中心主任、国际宇航科学院院士徐文则从卫星发展与应用的自然科学

方面来探讨人类文明与发展。“天地之中观天测地,我们去年开始建了我们国家第一个固定式靶标定标场,嵩山古有观星台,今有定标场。”登封市告成镇的观星台与徐文的主旨演讲不谋而合。

中央党校哲学教研部教授乔清举、北京大学高等人文研究院院长杜维明也分别就《关于文明的本质的思考》《对话文明的特色》发表演讲,他们一致认为,通过华夏文明与世界文明的对话,通过“一带一路”的发展战略开展多元交流,将会进一步增强世界各国求同存异,从而实现创新合作共赢。

论坛载体 绘就蓝图

本届年会以“转化与创新:迈向对话的文明”为主题,就是要通过世界各国传统文化的创造性转化和创新性的发展,通过不断深入的建设性规划,寻求人类可以共享的精神财富,共同创造美好的未来世界。

5年来,嵩山论坛始终围绕华夏文明与世界文明对话这条主线,助

力河南对外开放事业,向世界展示河南改革开放的伟大成就,也让河南人民进一步了解了世界。一路走来,嵩山论坛以其开放包容、丰富多彩、经世致用的特质,在华夏历史文明传承与创新事业中,在全面建成小康社会的征程中发挥着独特的作用。

“挑战与机遇”:中原经济转型发展的新动力

嵩山论坛经济论坛:经济转型与行稳致远



嵩山论坛经济论坛圆桌对话

行稳致远,传递河南经济“好声音”

第五届嵩山论坛,专门开设了经济论坛。近年来,我们坚持以改革创新为动力,以提高经济发展质量和效益为中心,保持经济平稳增长,实现了经济社会持续健康发展。在经济论坛致辞演

讲中,河南省政协副主席、省工商联主席梁静讲到,行稳致远,必须稳中求进,必须稳中创新,必须稳中审慎,必须稳中有戒,才能促进企业健康成长、稳健发展。

10月28日下午,嵩山论坛经济论坛在郑州市国际会展中心开启。论坛以“经济转型与行稳致远”为主题,共议经济转型发展大趋势下的中原经济发展的新起点、新动力、新挑战、新机遇、新征程。

记者 袁建龙 登封时报 刘俊苗 李晓霞 文/图

绘就河南蓝图,经济发展正当时

在接下来的专题演讲中,建业地产股份有限公司董事局主席胡葆森讲述了产业转型。香港交易所首席中国经济学家巴曙松,演讲《互联互通新发展:从“沪港通”到“深港通”》。清华大学经济外交研究中心主任何茂春,演讲《“十三五”规划与“一带一路”战略构想》。原摩根大通亚太区董事总经理龚方雄,演讲《产业投资机会与并购国际化之路》。中

国国际交流中心副理事长兼秘书长张大卫,演讲《发展“枢纽经济”,实现“供应链互联”》。

紧跟着开启对话时间,走进圆桌对话环节,在对话中了解到,随着中原经济区、郑州航空港经济综合实验区上升为国家战略,郑州成为“一带一路”核心节点城市,在五大国家战略的引领下,河南蓝图已经绘就,扬帆正当时。

千年古柏下 群贤坐而论道

嵩山论坛文化研讨会对话世界文明

作为嵩山论坛一项重要的文化交流活动,以“迈向对话的文明”为主题的文化研讨会于10月29日上午在嵩阳书院拉开帷幕,在千年古柏的见证下,专家学者进行的一场时空对话,洗涤心灵。

“在时空急速变化中,每一个文明都需要自我不断地更新,才能生生不息。每个文明都必须与其他文明共生共存、互为转化。”作为文化

研讨会主持人,北京大学高等人文研究院执行副院长、世界伦理中心研究员、美国格兰谷州立大学哲学系教授倪培民这样认为。在压轴论坛的主题发言《一带一路与对话文明》中,他还提出,“一带一路”背后的核心理念是“命运共同体”和“合作共赢”,在对话文明中,大家需要的不仅是互相了解、尊重,每一种文明在这个过程中都面临着自我的转化与创新,在对话中不断学习提高。

随后,华东师范大学哲学系教授陈卫平就中国哲学之“道”及其真善美价值理想进行了阐述,并对嘉宾的相关提问进行了语录式的睿智的精彩回答。美国卫斯理大学哲学教授安靖如则表达了对儒家民主观念和其领导力观点的支持。中国人民大学教授梁涛则以大陆儒学的发展为例,表达了对中国新儒学的信心。他表示,嵩阳书院的古柏在老旧的树干中一直有新芽

迸出,正如我们的文化,在传统中一直有创新出现,传统与现实并存、转化与整合,才能创造出适合现代社会的新的思想源泉。

不少专家学者认为,每一个文明都需要利用其资源优势,创造性地转化其核心价值,使其既包含深刻的传统性,又包含与时俱进的现代意识,在世界文明大潮中凸显出自己的独立特质。

登封时报 高鹏敏 付文龙